

১. ভারত ইতিহাসে সুপ্রভূতকে "সুপ্রভূত" বলা অভিহিত করা কঠোর
সুপ্রভূত।

সুপ্রভূত প্রাচীন ভারতে অত্যন্ত উচ্চ স্থিতির বিবর্তন প্রক
প্রবর্তন প্রভূত। এই প্রভূত রাজনীতিতে প্রভূত পাশাপাশি আশ্রিত,
শিক্ষকতা, ও বিজ্ঞানের ক্ষেত্রে ব্যাপক উৎসর্গ আশ্রিত হয়।
এই উৎসর্গের কথা চিন্তা করে সুপ্রভূতকে ভারতে ইতিহাসে
"সুপ্রভূত" বলা হয়েছে। ইংরেজীতে ইতিহাসিক রচনা
সুপ্রভূত প্রাচীন গ্রীসের পেরিক্লিস প্রভূত গণে তুলনা করেছেন।
শিক্ষা-আশ্রিতের ক্ষেত্রে অষ্টম পূর্ব বিজ্ঞানের জন্য অনেকে এই কথা
কে "classical age" বলাও অভিহিত করেছেন। ইতিহাসিক
ভিনসেন্ট স্মিথ সুপ্রভূতকে "অনিচ্ছাসমীপ প্রভূত" এর গণে
তুলনা করেছেন।

সুপ্রভূত আশ্রিত ও দর্শনচর্চা বিষয়গত
পাঠ্য প্রভূতকে বিস্তৃত করে। কাব্য ও নাটক রচনার ক্ষেত্রে
সুপ্রভূতের তুলনা ভারতে ইতিহাসে আর পাওয়া যায় না।
অশ্রুত কথা ভারতীয় সাহিত্যের উচ্চতম জ্যোতিষ্ক মন্ত্রাধি
কালিদাস সুপ্রভূত আশ্রিত হয়েছিলেন। কালিদাস তাঁর
কাব্য ও নাটক রচনার দ্বারা অশ্রুত সাহিত্যকে বিশ্বাসিত
অশ্রুত প্রথম আশ্রিত স্থান করে দেন। তাঁর সমগ্র উচ্চ, কুমার-
সম্বন্ধ, "রঘুবংশ", "অজ্ঞান-শঙ্করনাম" অষ্টম অশ্রুত
সাহিত্যের ক্ষেত্রে নিদর্শন। অশ্রুত উচ্চ, শ্রুত,
বিজ্ঞানচর্চা অষ্টম সাহিত্যিক চর্চায় সাহিত্যিক দ্বারা সুপ্রভূত
সমৃদ্ধ করেছিলেন। দর্শনশাস্ত্রে সুপ্রভূতের চিন্তাবিদদের মধ্যে
মৌলিক চিন্তার প্রভাব লক্ষ্য করা যায়। হ্যারিট হ্যারিট
"বৈদ্য দর্শন", "আমের "নাগাচর কাণ্ড", "সুপ্রভূতের
"অশ্রুত কাণ্ডের" কথা প্রভূত বলা যায়। বিখ্যাত উচ্চ
দর্শনিক কাম্বল এই প্রভূত আশ্রিত হন। সুপ্রভূত অষ্টম
নান্দুর বিশ্ববিদ্যালয়ের পাঠ্যক্রমে বৈদ্য দর্শনের পাশাপাশি
অষ্টম দর্শন প্রভূত স্থান ছিল।

কেবল সাহিত্য নয়, বিজ্ঞানচর্চা ক্ষেত্রেও সুপ্রভূতের
অশ্রুত বিশেষভাবে উল্লেখযোগ্য। হ্যারিট হ্যারিট, রমায়ণ,
চিকিৎসা বিজ্ঞান, জ্যোতির্বিজ্ঞান অষ্টম অশ্রুত মন্ত্রাধি
পরিচয় পাওয়া যায়। আমের, বরহমিহির, অশ্রুত সুপ্রভূত
বিজ্ঞানিক গণ অষ্টম প্রভূত করেছিলেন। আমেরের
"সুপ্রভূত" থেকে জানা যায় আশ্রিত গণ ও দর্শনিক
গণের কথা শুধি কথা সুপ্রভূত ও চন্দ্রসুন্দর কথা।

বসুধাইকামিণী লেখা গ্রন্থ থেকে গ্রিক-রোমান জ্যোতিষশাস্ত্রের উল্লেখ পাওয়া যায়। তাঁর লেখা দুটি গ্রন্থের নাম যুগ 'বৃহৎসমুত্তা' এবং 'পুস্তকসিদ্ধান্তিকা'। জ্যোতিষশাস্ত্রের দার্শনিক পদ্ধতি ইপ্সুমুত্তে আবিষ্কৃত হয়। জ্যোতিষশাস্ত্র চর্চায় ইপ্সুমুত্তে র'আম্বন, পদার্থবিদ্যা, চিকিৎসাবিজ্ঞান ও রসবিজ্ঞানের অধিকতর উন্নতি সাধিত হয়েছিল।

ইপ্সুমুত্তে চিকিৎসাবিজ্ঞান অবলম্বিত ছিল না। এই মুত্তে দু'জন চিখাত চিকিৎসক ছিলেন চরক ও মুত্তে, চিকিৎসাবিজ্ঞান তাঁদের লেখা দুটি গ্রন্থের নাম যুগ 'চরক সমুত্তা' এবং 'মুত্তে সমুত্তা'। মুত্তে প্রমুখে প্রথম শাস্ত্রচিকিৎসার সূচনা করেন। অছাড়াও ছিলেন বাসডেট্ট। তিনি অ্যাম্বর্বেদ শাস্ত্রে পণ্ডিত ছিলেন। তাঁর লেখা দুটি গ্রন্থের নাম যুগ 'অষ্টাঙ্গ সমুত্তা' এবং 'অষ্টাঙ্গ সূত্র সমুত্তা'। পশু চিকিৎসার জন্মও বসু হোম্ব বসিউ হয়েছিল। আর মার্বে বিশেষ উল্লেখযোগ্য ছিল 'সুস্তাম্বর্বেদ', এই গ্রন্থে স্থাতি নানা প্রকার রোগের আলোচনা আছে। স্থাতি চর্চায় অম্ব বা ছোড়াই উপর বসিউ উল্লেখযোগ্য গ্রন্থ ছিল 'অম্বশাস্ত্র'। ইপ্সুমুত্তে চিকিৎসা শাস্ত্রে আর্থিক বিজ্ঞান পরিলক্ষিত হয়েছিল।

ঋষ্যপত্র, ভাঙ্কর ও চিরকনার মধ্যে ইপ্সুমুত্তা উন্নতি কীর্ষে আয়োজ্য করেছিল। এই বৃত্তিমতি শাস্ত্রে ইপ্সুমুত্তা ছিল অসামান্য সূজনশীল। ইপ্সুমুত্তে সর্বপ্রথম সাংখ্য দ্বন্দ্বের সমষ্টি মন্দির ঋষ্যপত্রের বিজ্ঞান হয়। তিনি মনুনা, তিনি প্রম্ব মন্দির নির্মাণের ঋষ্যপত্র বীজি উদ্ভাবন হয়। অজ্ঞানগড়ের পাবলী মন্দির, মাতনার একলিন্ড্র মন্দির, জিহর ভিটেরগাভম্বের সূঁটের হেরি মন্দির এর উদ্ভাবনা। ইপ্সুমুত্তের ভূঙ্করশিল্পেও প্রচ-অভিনবত্ব ও সূজনশীলতা নসম্ব করা যায়। প্রম্ব মুত্তের ভাঙ্কর গাঙ্কর শিল্পের সূঁটের, অম্বাবলীর ইপ্সুমুত্তাবাহ অধিক্রম করে প্রচ অজীর্ণিম্ব সূঁটে লৌচিছিল। প্রাণুগীন প্রাণুতে জীবনের পদন্বন এনে ইপ্সুমুত্তা শিল্পীরা ভাঙ্কর নিমাণ করেছিলেন। আরনাম্ব ও মনুনার লৌচ মূর্তিগুলি তাদের অম্বম্ব কীর্তি অসামান্য নিদর্শন। অজ্ঞান-সূঁটের ইপ্সুমুত্তা ইপ্সুমুত্তা চিরকনার ইতিহাসে নিজেই স্থান করে নিয়েছে। অজ্ঞান দেওয়ালে অধিক্রম মা ও ছেনে, 'বোটিসম্ব' প্রতীতি চিত্রগুলি দৃশকদের অধিক্রম করা

বিভিন্ন দিকে উন্নতি করা সম্ভব করে সুপ্রভুতাকে সুপ্রভুতায়
 বদল আনিতে করা হয়। কিন্তু সুপ্রভুত আদৌ 'সুপ্রভুত'
 ছিল কিনা তা নিয়ে বিতর্ক দেখা দিচ্ছে। কারণ সুপ্রভুতের
 উদ্দেশ্য ছিলই হলেও ঠিক হলেও দুর্বল ছিলই। আলোচনা
 বাস্তব থেকে গেছে। সুপ্রভুত সামন্যভাবে দুর্বলতার কারণে
 সুপ্রভুত সাম্রাজ্য তেও পড়েছিল। অর্থাৎ 'সুপ্রভুত' পড়ে
 নিম্নোক্ত নীতি ও প্রচলিত পরিবর্তে উন্নতি আনিতে নীতি প্রচল
 সাম্রাজ্যের উদ্দেশ্য ঘটে। পরবর্তীতে এই সাম্রাজ্যের
 বিধানেই হয় উক্ত সুপ্রভুত সাম্রাজ্যের পতন বড় উন্নতি
 নিয়েছিল। আবার উক্ত-এই সাম্রাজ্যের অবনতি দেশের
 আর্থনীতিক আর্থনীতির অনেকটাই ক্ষতিসাধন করেছিল।

সুপ্রভুতের অর্থনীতিগুলি প্রচলিত আর্থনীতিক
 উন্নতি পরিচয় দিলেও এই আদৌ 'সুপ্রভুত' উন্নত
 ছিল অনস্বীকার্য অর্থাৎ সীম দাখিল। জাতিরাজি, সাম্রাজ্য
 ও আভিভাও প্রোগ্রামের অর্থনীতি সুপ্রভুতের কারণে
 আর্থনীতি মূল্যে এই ক্ষমতা ছিল না। সংশ্লিষ্ট নিম্নোক্ত
 মূল্যে লোকে উচ্চ-অভাব কাটি দিয়ে জিনিষপত্র ক্রয়-
 বিক্রয় করে। প্রচলিত আর্থনীতি বাণিজ্য ক্ষতিগ্রস্ত হয়
 উক্ত লোকে উচ্চ-অভাব জিনিষপত্র কিনতে পারত না। মূল্য
 কম হয় অর্থাৎ লোপে সুপ্রভুতের উচ্চ-অভাব
 কারণে সরকারি কর্মচারীদের বেতন হ্রাসে উন্নতি
 করা পুত। অর্থাৎ দেশের বড় বড় নগরগুলি তখন
 ক্ষতিগ্রস্ত হতে শুরুছিল। পার্লামেন্টের নগরী প্রায়ই
 প্রায় দেখেছিল। প্রায়ই, কবিরাম, বাজার ক্ষতিগ্রস্ত
 উক্ত-পরিণত হয়েছিল।

সুপ্রভুত সুপ্রভুতের বিভিন্ন দিকে প্রমাণিত
 ও চিহ্ন-বিবেচনা করে দেখা যায় যে, এই সুপ্রভুত
 কিছু কিছু ক্ষেত্রে উন্নতি পরিচয়িত হলেও সামগ্রিক
 ক্ষতি-অভাব প্রোগ্রাম উন্নতি ঘটে নি। উক্ত সামগ্রিক
 ক্ষতি সুপ্রভুত সুপ্রভুতকে "সুপ্রভুত" বলাটা ঠিকই
 হলেও সঙ্গতি-অভিভাও।